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Przykład 1 
Naliczanie dotacji celowej 



Założenia 

W naszej gminie w placówkach wychowania przedszkolnego, 
wg stanu SIO na 30 września 2012 r. jest: 

•120 dzieci w przedszkolach publicznych prowadzonych 
przez gminę  

•40 dzieci w przedszkolach niepublicznych 

•20 dzieci w przedszkolu specjalnym prowadzonym przez 
powiat 

•10 dzieci w przedszkolu publicznym prowadzonym przez 
osobę fizyczną 



Założenia – ciąg dalszy 

•20 z tych dzieci w wieku 6 lat 

•jedno z przedszkoli publicznych w gminie, do którego 
uczęszcza 30 z tych dzieci jest finansowane ze środków 
unijnych 



Zadanie: 

Obliczyć kwotę dotacji celowej w roku 2013 dla gminy 



Rozwiązanie: 

Kwota dotacji celowej dla gminy w roku 2013 wynosi: 
 

zł 78.660=zł 414 x dzieci 190



Zadanie do samodzielnego wykonania: 

Obliczyć kwotę dotacji celowej w roku 2014 dla gminy przy 
tych samych liczbach dzieci 



Przykład 2 
Rozliczenie dotacji celowej 



Założenia 

W naszej gminie w placówkach wychowania przedszkolnego, 
wg stanu SIO na 30 września 2012 r. jest: 

•2600 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym  

•2200 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

Wg stanu SIO na 30 września 2013 r. jest: 

•2748 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym 

•2300 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

 



Zadanie pomocnicze 

Obliczyć kwotę dotacji celowej dla gminy w roku 2013 



Zadanie 

Rozliczyć dotację celową dla gminy w roku 2013 



Załącznik do rozliczenia dotacji: 
Lp. Wyszczególnienie 

Kwota  

(w zł) 
Liczba dzieci 

1 Dotacja z budżetu państwa otrzymana przez gminę w roku budżetowym - D 

2 Liczba dzieci w wieku 2,5 - 5 lat, korzystających z wychowania przedszkolnego, która została uwzględniona do naliczenia dotacji 

z budżetu państwa dla gminy - M, zgodnie z art. 14d ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. 

Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 

3 Liczba dzieci w wieku 2,5- 5 lat, korzystających z  wychowania przedszkolnego w gminie, wykazana w systemie informacji 

oświatowej według stanu na dzień 30 września roku budżetowego - N 

4 Średnioroczna liczba dzieci korzystających z wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K, obliczana jest, po 

zaokrągleniu w górę do jednej setnej, według wzoru:  

5 Różnica - R pomiędzy liczbą dzieci w wieku od 2,5 do 5 lat korzystających z wychowania przedszkolnego, która została 

uwzględniona do naliczenia dotacji z budżetu państwa dla gminy - M, a średnioroczną liczbą dzieci korzystających z 

wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K obliczana jest, z dokładnością do jednej setnej, według wzoru: R 

= M – K 

6 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej zgodnie z przeznaczeniem - P, wydatki bieżące poniesione w roku budżetowym 

przez gminę w rozdziałach: 80104 - Przedszkola,80103 - Oddziały przedszkole w szkołach podstawowych, 80105 - Przedszkola 

specjalne, 80106 - Inne formy wychowania przedszkolnego i finansowane w ramach dotacji z budżetu państwa, o której mowa w 

art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 

7 Kwota dotacji z budżetu państwa niewykorzystanej do końca roku budżetowego - X 

8 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem - W, dotacja otrzymana z budżetu państwa lub jej 

część, która do końca roku budżetowego została przeznaczona na pokrycie innych wydatków, niż wymienione w lp. 6 obliczana 

jest według wzoru: W = D – X – P 

 

9 

Kwota dotacji z budżetu państwa pobranej w nadmiernej wysokości - Z obliczana jest, po zaokrągleniu w dół do pełnych groszy, 

według wzoru: , gdzie  
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Rozwiązanie: 
Lp. Wyszczególnienie 

Kwota  

(w zł) 
Liczba dzieci 

1 Dotacja z budżetu państwa otrzymana przez gminę w roku budżetowym - D 

1.076.400,00 

2 Liczba dzieci w wieku 2,5 - 5 lat, korzystających z wychowania przedszkolnego, która została uwzględniona do naliczenia dotacji 

z budżetu państwa dla gminy - M, zgodnie z art. 14d ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. 

Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
2.200 

3 Liczba dzieci w wieku 2,5- 5 lat, korzystających z  wychowania przedszkolnego w gminie, wykazana w systemie informacji 

oświatowej według stanu na dzień 30 września roku budżetowego - N 2.300 

4 Średnioroczna liczba dzieci korzystających z wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K, obliczana jest, po 

zaokrągleniu w górę do jednej setnej, według wzoru:  2.233,34 

5 Różnica - R pomiędzy liczbą dzieci w wieku od 2,5 do 5 lat korzystających z wychowania przedszkolnego, która została 

uwzględniona do naliczenia dotacji z budżetu państwa dla gminy - M, a średnioroczną liczbą dzieci korzystających z 

wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K obliczana jest, z dokładnością do jednej setnej, według wzoru: R 

= M – K 

- 33,34 

6 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej zgodnie z przeznaczeniem - P, wydatki bieżące poniesione w roku budżetowym 

przez gminę w rozdziałach: 80104 - Przedszkola,80103 - Oddziały przedszkole w szkołach podstawowych, 80105 - Przedszkola 

specjalne, 80106 - Inne formy wychowania przedszkolnego i finansowane w ramach dotacji z budżetu państwa, o której mowa w 

art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
1.076.400,00 

7 Kwota dotacji z budżetu państwa niewykorzystanej do końca roku budżetowego - X 

0,00 

8 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem - W, dotacja otrzymana z budżetu państwa lub jej 

część, która do końca roku budżetowego została przeznaczona na pokrycie innych wydatków, niż wymienione w lp. 6 obliczana 

jest według wzoru: W = D – X – P 
0,00 

 

9 

Kwota dotacji z budżetu państwa pobranej w nadmiernej wysokości - Z obliczana jest, po zaokrągleniu w dół do pełnych groszy, 

według wzoru: , gdzie  0,00 
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Przykład 3 
Rozliczenie dotacji celowej 



Założenia 

W naszej gminie w placówkach wychowania przedszkolnego, 
wg stanu SIO na 30 września 2012 r. jest: 

•2600 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym  

•2200 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

Wg stanu SIO na 30 września 2013 r. jest: 

•2450 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym 

•2100 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

 



Zadanie 

Rozliczyć dotację celową dla gminy w roku 2013 



Rozwiązanie: 
Lp. Wyszczególnienie 

Kwota  

(w zł) 
Liczba dzieci 

1 Dotacja z budżetu państwa otrzymana przez gminę w roku budżetowym - D 

1.076.400,00 

2 Liczba dzieci w wieku 2,5 - 5 lat, korzystających z wychowania przedszkolnego, która została uwzględniona do naliczenia dotacji 

z budżetu państwa dla gminy - M, zgodnie z art. 14d ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. 

Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
2.200 

3 Liczba dzieci w wieku 2,5- 5 lat, korzystających z  wychowania przedszkolnego w gminie, wykazana w systemie informacji 

oświatowej według stanu na dzień 30 września roku budżetowego - N 2.100 

4 Średnioroczna liczba dzieci korzystających z wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K, obliczana jest, po 

zaokrągleniu w górę do jednej setnej, według wzoru:  2.166,67 

5 Różnica - R pomiędzy liczbą dzieci w wieku od 2,5 do 5 lat korzystających z wychowania przedszkolnego, która została 

uwzględniona do naliczenia dotacji z budżetu państwa dla gminy - M, a średnioroczną liczbą dzieci korzystających z 

wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K obliczana jest, z dokładnością do jednej setnej, według wzoru: R 

= M – K 

33,33 

6 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej zgodnie z przeznaczeniem - P, wydatki bieżące poniesione w roku budżetowym 

przez gminę w rozdziałach: 80104 - Przedszkola,80103 - Oddziały przedszkole w szkołach podstawowych, 80105 - Przedszkola 

specjalne, 80106 - Inne formy wychowania przedszkolnego i finansowane w ramach dotacji z budżetu państwa, o której mowa w 

art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
1.076.400,00 

7 Kwota dotacji z budżetu państwa niewykorzystanej do końca roku budżetowego - X 

0,00 

8 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem - W, dotacja otrzymana z budżetu państwa lub jej 

część, która do końca roku budżetowego została przeznaczona na pokrycie innych wydatków, niż wymienione w lp. 6 obliczana 

jest według wzoru: W = D – X – P 
0,00 

 

9 

Kwota dotacji z budżetu państwa pobranej w nadmiernej wysokości - Z obliczana jest, po zaokrągleniu w dół do pełnych groszy, 

według wzoru: , gdzie  16.307,46 
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Przykład 4 
Rozliczenie dotacji celowej 



Założenia 

W naszej gminie w placówkach wychowania przedszkolnego, 
wg stanu SIO na 30 września 2012 r. jest: 

•2600 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym  

•2200 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

Wg stanu SIO na 30 września 2013 r. jest: 

•2450 dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym 

•2100 z tych dzieci jest w wieku 2,5 do 5 lat 

Gmina nie wykorzystała 10 000 zł dotacji celowej 

 

 



Zadanie 

Rozliczyć dotację celową dla gminy w roku 2013 



Rozwiązanie: 
Lp. Wyszczególnienie 

Kwota  

(w zł) 
Liczba dzieci 

1 Dotacja z budżetu państwa otrzymana przez gminę w roku budżetowym - D 

1.076.400,00 

2 Liczba dzieci w wieku 2,5 - 5 lat, korzystających z wychowania przedszkolnego, która została uwzględniona do naliczenia dotacji 

z budżetu państwa dla gminy - M, zgodnie z art. 14d ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. 

Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
2.200 

3 Liczba dzieci w wieku 2,5- 5 lat, korzystających z  wychowania przedszkolnego w gminie, wykazana w systemie informacji 

oświatowej według stanu na dzień 30 września roku budżetowego - N 2.100 

4 Średnioroczna liczba dzieci korzystających z wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K, obliczana jest, po 

zaokrągleniu w górę do jednej setnej, według wzoru:  2.166,67 

5 Różnica - R pomiędzy liczbą dzieci w wieku od 2,5 do 5 lat korzystających z wychowania przedszkolnego, która została 

uwzględniona do naliczenia dotacji z budżetu państwa dla gminy - M, a średnioroczną liczbą dzieci korzystających z 

wychowania przedszkolnego w gminie w roku budżetowym - K obliczana jest, z dokładnością do jednej setnej, według wzoru: R 

= M – K 

33,33 

6 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej zgodnie z przeznaczeniem - P, wydatki bieżące poniesione w roku budżetowym 

przez gminę w rozdziałach: 80104 - Przedszkola,80103 - Oddziały przedszkole w szkołach podstawowych, 80105 - Przedszkola 

specjalne, 80106 - Inne formy wychowania przedszkolnego i finansowane w ramach dotacji z budżetu państwa, o której mowa w 

art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) 
1.066.400,00 

7 Kwota dotacji z budżetu państwa niewykorzystanej do końca roku budżetowego - X 

10000,00 

8 Kwota dotacji z budżetu państwa wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem - W, dotacja otrzymana z budżetu państwa lub jej 

część, która do końca roku budżetowego została przeznaczona na pokrycie innych wydatków, niż wymienione w lp. 6 obliczana 

jest według wzoru: W = D – X – P 
0,00 

 

9 

Kwota dotacji z budżetu państwa pobranej w nadmiernej wysokości - Z obliczana jest, po zaokrągleniu w dół do pełnych groszy, 

według wzoru: , gdzie  6.307,46 
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Przykład 5 
Wyliczenie dotacji dla 
przedszkoli niepublicznych 



Algorytm wyliczenia dotacji 
              

 

gdzie: 

Wp – wskaźnik procentowy ustalony na potrzeby dotowania przedszkoli 

niepublicznych w gminie, nie niższy niż 75% 

Wb – wydatki bieżące ustalone w budżecie gminy, ponoszone w przedszkolach 

publicznych prowadzonych przez gminę 

O – opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego 

W – opłaty za wyżywienie 

Lu – liczba uczniów w przedszkolach publicznych prowadzonych przez gminę 

  



Założenia 
W naszej gminie: 

•wskaźnik procentowy dotowania przedszkoli niepublicznych 
wynosi 75% 

•wydatki bieżące ponoszone w przedszkolach publicznych 
gminy od września do grudnia – 300.000 zł 

•wpływy z opłat od września do grudnia (przy opłacie 
maksimum 1 zł) – 15.000 zł 

•wpływy za wyżywienie od września do grudnia – 25.000 zł 

•Liczba uczniów w przedszkolach publicznych gminy (Lu) – 
100 

 



Zadanie 

Obliczyć dotację dla przedszkoli niepublicznych na jednego 
ucznia miesięcznie w okresie od września do grudnia 2013 r. 



Rozwiązanie 

                      

 

             

 



Przykład 6 
Wyliczenie dotacji dla 
przedszkoli niepublicznych 



Założenia 
W naszej gminie: 

•wskaźnik procentowy dotowania przedszkoli niepublicznych 
wynosi 75% 

•wydatki bieżące ponoszone w przedszkolach publicznych 
gminy w 2014 r. – 800 000 zł 

•wpływy z opłat w 2014 r. (przy opłacie maksimum 1 zł) – 
40 000 zł 

•wpływy za wyżywienie w 2014 r. – 70 000 zł 

•liczba dzieci w przedszkolach publicznych gminy– 100 

•liczba dzieci w przedszkolach niepublicznych– 10 

 



Zadanie 

Obliczyć dotację dla przedszkoli niepublicznych na jednego 
ucznia miesięcznie w 2014 r. 



Rozwiązanie 

                      

 

             

 



Przykład 7 
Wyliczenie dotacji dla 
niepublicznych innych form 
wychowania przedszkolnego 



Założenia 
W naszej gminie: 

•wskaźnik procentowy dotowania innych form wychowania 
przedszkolnego wynosi 40% 

•wydatki bieżące ponoszone w przedszkolach publicznych 
gminy w 2014 r. – 800 000 zł 

•wpływy z opłat w 2014 r. – 40 000 zł 

•wpływy za wyżywienie w 2014 r. – 70 000 zł 

•liczba dzieci w przedszkolach publicznych gminy– 100 

•liczba dzieci w niepublicznych innych formach wychowania 
przedszkolnego – 5 

 



Zadanie 

Obliczyć dotację dla niepublicznych innych form wychowania 
przedszkolnego na jednego ucznia miesięcznie w 2014 r. 



Rozwiązanie 
                     

 

           

 



Przykład 8 
Rozliczenia dotacji pomiędzy 
gminami (dla dziecka 
niebędącego mieszkańcem gminy 
dotującej, a uczęszczającego do 
przedszkola na jej terenie) 



Algorytm wyliczenia dotacji 
                

 

gdzie: 

Wp – wskaźnik procentowy ustalony na potrzeby dotowania przedszkoli 

niepublicznych w gminie, której mieszkańcem jest ten uczeń, nie niższy niż 75% 

Wb – wydatki bieżące ustalone w budżecie gminy dotującej, ponoszone w 

przedszkolach publicznych prowadzonych przez gminę 

O – opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego w gminie dotującej 

W – opłaty za wyżywienie w gminie dotującej 

Lu – liczba uczniów w gminie dotującej w przedszkolach publicznych 

prowadzonych przez gminę 

Dc – kwota dotacji celowej, o której mowa w art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 7 

września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256 poz. 2572, z późn. 

zm.), otrzymywana przez gminę na ucznia 



Uwaga 

W przypadku braku niepublicznego przedszkola na terenie 
gminy zobowiązanej do pokrycia kosztów udzielonej dotacji 
przyjmuje się wskaźnik procentowy 75%. 



Założenia 
  W gminie zamieszkania dziecka: 

•wskaźnik procentowy dotowania przedszkoli niepublicznych wynosi 
80% 
 

W gminie dotującej (w gminie, do której uczęszcza uczeń): 
•wskaźnik procentowy dotowania przedszkoli niepublicznych wynosi 
75% 
•wydatki bieżące ponoszone w przedszkolach publicznych w 2014 r. 
– 800 000 zł 
•wpływy z opłat w 2014 r. (przy opłacie maksimum 1 zł) – 40 000 zł 
•wpływy za wyżywienie w 2014 r. – 70 000 zł 
•liczba dzieci w przedszkolach publicznych – 100 
 

Kwota dotacji celowej w 2014 r. na ucznia – 1 242 zł 
 



Zadanie 

Obliczyć dotację w 2014 r. którą musi pokryć gmina której 
mieszkańcem jest to dziecko 



Rozwiązanie 

                            

 

               

 



Dziękuję za uwagę 


